

LOS PRINCIPIOS

REDACTOR
ARTIGAS MENÉNDEZ CLARA

PERIODICO BISEMANAL
Aparece los Miércoles y Sábados por la mañana
DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Asamblea núm. 553

Precios de suscripción
EN LA CIUDAD

Mensual: \$ 0.30
Anual adelantado: \$ 3.00
EN CAMPANA

Mensual: \$ 0.35
Anual adelantado: \$ 3.50

Indicador cristiano

25.—Sábado.—La Ndad. de N. S. JESUCRISTO—s. Eugenia, v. m. y Anastasio, m.

26.—Domingo.—Sábado, festividad de Mariano, m. y Diosíno, p. y mstis.

27.—Lunes.—San Juan, ap. y evang. Máximo, ob. y Teodoro y Teofanes.

28.—Martes.—La Degollación de los Santos Inocentes, sts. Teodoro y Antonio, m. y Teofila.

DÍA 25

800.—CORONACIÓN DE CARLOMAGNO EN ROMA.

Viaje de Carlomagno a Italia

Después de algunos años de pacífico, el Papa León III fue objeto de un atentado, de parte de sus partidarios, Pascal y Campolo, quienes después de haberlo maltratado odiósamente, lo encerraron en una prisión. Pasados por sus partidarios, León III se dirigió a Estrasburgo y de allí a Paderborn, donde Carlomagno lo recibió con gran pompa y le prometió su apoyo para sofocar la sedición y castigar a los culpables.

Vuelto a Roma, con una brillante escolta ofrecida por el Rey de los franceses, León III hizo su entrada triunfal en la Ciudad Eterna el 28 de Noviembre de 799. Al año siguiente, el mismo Carlomagno acompañó de su hijo Pepino, Rey de Italia, se puso en marcha hacia Italia, al frente de un poderoso ejército. El papa, con seguimiento inmenso de romanos, llegó a su encuentro, hasta Numentum, donde el Pontífice y su liberador se encontraron el 23 de Noviembre. Al día siguiente, el Rey de los franceses entró en Roma en medio de delirantes acclamaciones del pueblo.

Coronación de Carlomagno

En esta noche iluminada de Navidad, que, en el año 466, había visto nacer en el baptisterio de Reims la realza cristianísima de Francia, la basílica de San Pedro, el año 800, debía ser la cuna del imperio cristiano de Occidente. La corona de los Césares debía reposar en la frente de un sucesor de Clodoveo y Constantino, el grande de Roma, nació en su encuentro, hasta Numentum, donde el Pontífice y su liberador se encontraron el 23 de Noviembre. Al día siguiente, el Rey de los franceses entró en Roma en medio de delirantes acclamaciones del pueblo.

Coronación de Carlomagno

El Rey de los franceses se dirigió a la basílica de San Pedro a asistir a las solemnas festividades de Navidad que habían de celebrarse. Al levantarse Carlomagno del retiro en el que se había arrodiado, frente al altar mayor, para hacer oración, se acercó León III, revestido con los ornamentos pontificales y colocado sobre la cabecera del Rey una corona de oro, diadema imperial. Todos los fieles romanos reconocidos a la heróica protección del gran Rey proclamaron en aclamaciones que, dice un autor contemporáneo de los sucesos, convocaban las bóvedas del templo y eran semejantes a los estampidos del trueno. El pontífice ungido luego la frente de Carlomagno con aceite, lleno de defectos, saturado de egoísmo, amasado con bajas y groseras ambiciones se pretende imponer al país? ¿Este conjunto de desatinos y torpezas ha de venir a ocupar el puesto que ha venido desempeñado en nuestra vida republicana por parte de casi un siglo, la actual Constitución? ¿Ha de venir a servir de punto y de norma a nuestro régimen?

Y ese esperpento, lleno de errores, lleno de defectos, saturado de egoísmo, amasado con bajas y groseras ambiciones se pretende imponer al país? ¿Este conjunto de desatinos y torpezas ha de venir a ocupar el puesto que ha venido desempeñado en nuestra vida republicana por parte de casi un siglo, la actual Constitución? ¿Ha de venir a servir de punto y de norma a nuestro régimen?

El Imperio de Occidente — creación de la Iglesia

«Una grande, una inmensa institución social acababa de nacer: el rey de los franceses — dice el historiador Duran (Historie de l'Église, T. 18, pag. 92) —, pero sin su concurso, contra todas sus previsiones y también, podemos afirmarlo, a pesar suyo. El papado, el sol, solo la iniciativa y solo el es responsable ante Dios y ante los hombres. Su autoridad creó la que le aseguraba, para toda la duración del Imperio que había fundado, un derecho inalienable sobre el Imperio mismo. Hicieron lo que debió sobre y tener presente desde ahora para darle cuesta más tarde de la autoridad directa soberana, absoluta, de los papas sobre los principios que aceptaron la herencia imperial de Carlomagno y recibieron como él, por la misma unción, de manos del Vicario de Jesucristo, sucesor de León III, el papa, la dignidad, las prerrogativas y la corona del Santo Imperio de Occidente. Este punto de vista parecerá nuevo tal vez, pero es completamente exacto: todos los monumentos de la historia lo confirman. ¿Qué nos importa, pues, que en nuestros días, ha sido oscurecido a placer? Desde hace tres siglos, la historia no es más que una vasta conjuración contra la verdad, un constante desmentido a todos los documentos históricos, o los que es, una absoluta ignorancia de estos mismos documentos.

LOS PRINCIPIOS

San José, Diciembre 25 de 1915

DIOS, PATRIA Y LIBERTAD

Navidad

sob recuerdos, ensueños y alegrías de los pasados días...

¿Qué pretenderá alejar del mundo el recuerdo, la vivísima visión que en años de la infancia, despertaba la dulce Noche Buena? ¿Quién se creverá a asimilar por siempre el inolvidable canto de los pastores bíblicos?

¿Quién podrá marchitar las flores que adornan con lozanía sin par, nuestros primores? Nadie, absolutamente nadie porque todo eso son impresiones recibidas en la niñez que el tiempo, las pasiones, las preacciones terrenales podrán mitigar pero jamás hacer desaparecer de la inteligencia y del corazón; son impresiones de esa edad felicidad que acude al recuerdo, auroreada con la poesía infinita de las cosas idas; alegres carcajadas que a su parecer resonan de los más hondo del alma que repitan, innumerables lirios del más hermoso verano que florecen allí lejos, muy lejos de donde nos encontramos y adonde debe volver el corazón del hombre.

Vuelve a ser niño, y en la tranquila noche, cuando arrullado por blanda y perfumada brisa, ya todo dormir en la espesura, escucha la pálida víspera de los cielos presta misteriosas formas a las cosas y el relente prende perlas y diamantes en la fragua de la leyenda, y los ruiseñores en las alas de la brisa ventilarán los himnos celestiales que extasiaron los oídos de los pastores.

Vuelve a ser niño... y terrazas a florecer en el poral del alma y apuradas a todo el sentido de aquél rebato que es alimento de redención, de paz, de amor y de esperanza.

PÓLEX

Manifiesto de los anticolegialistas locales

UN DOCUMENTO INTERESANTE

Probablemente el lunes a más tardar, será profusamente repartido en ésta, el manifiesto que los colorados independientes del Departamento, constituidos en Comité, dirigen a sus correligionarios.

Anticipamos a nuestros lectores este manifiesto, que constituye un documento interesante en el cual el estudio con verdadero acierto el despropósito del proyecto colegialista del señor Batlle.

He aquí ese documento:

El Comité Provisional del Partido Colorado Anticolegialista de San José el inició sus tareas de propaganda, creó oportuno y necesario dirigirse a los correligionarios del departamento para exhortarlos a cooperar en la más vasta aceptación del concepto, desde que sólo corresponde al Gobierno Central la representación exterior y están confiados a resarcir locales todos los cuidados de la administración. Páis en el que el poder de la democracia llega a aprobar las leyes en la plaza pública, por la sanción directa de los ciudadanos. Páis que tiene encuadrada su vida en las normas más puras del derecho y que no admite parangones, en cuanto al goce de ellos y al ejercicio de los derechos civiles, con ceteras igualdades, en formación, indeudadas aún —gobiernos los primeros— en la respetabilidad de las instituciones y en la necesidad de concuir con conciencia propia a la renovación periódica de los poderes péticos y de orientales.

Consideramos en peligro, más grave que cuando han cruzado los campos formidables revoluciones adversarias, —la ciudadanía en el Gobierno del Partido Colorado, y venos— por consecuencia directa de esta amenaza —comprometidos los destinos nacionales en la desatinada tendencia de quienes, en nombre de la colectividad, y, sin embargo de existir en otros países de Europa los elementos genéticos del buen Gobierno, ninguno se adoptó el sistema por los peligros que ofrecerían a cualquiera de ellos que son conjuntamente y como nosotros Gobierno interno y exterior— los casos de comisiones revolucionarias o de ataque extranjero, de los que está a cubierto aquella República por su tradicional reposo, por su neutralización absoluta y, si se quiere, por el valor y la firmeza de sus hijos.

Y es esa fórmula, adulterada hasta descomunal, la que se intenta trasplantar a este país, en el que los mismos que la preconizan, sin conciencia ni definición, hacen del Gobierno una máquina cada vez más perfecta para anular el derecho del pueblo. Si ahora, con un Poder Ejecutivo que combina cada cuatro años, concentrada la responsabilidad del mandato en una sola persona—, la proporción gubernativa —sobre todo en materia del libre ejercicio del sufragio— deprive y nos impone la posibilidad para la acción demócrata, que no será cuando se conceda una estable y sin límites visibilidad, los mandatarios y los otros oficiales cumplirán su responsabilidad en las decisiones, atribuyéndoles, igual nuevo y perfeccionado Jano, no ya las dos caras del antiguo mito, sino los nueve rostros de otros tantos presidentes, que amparados en el secreto de la deliberación, se atribuirán recíprocamente lo irresuelto, lo pernicioso y lo nefasto?

En lugar de resolverse los restos del anulado sistema se templarán, haciéndose más duros e inaceptables, cuando poco costaría por el mandato de las leyes constitucionales y por obra de la voluntad generosa, y patriótica de los hombres, corregir los defectos presentes sin caer en el despotismo, la ruina y el caos.

Sin responsabilidad no hay Gobierno posible, sin unidad tampoco puede concebirse. Al Colegio le faltaron ambos atributos indispensables. Por eso lo combatimos, para eso llamamos a nosotros a todos los colorados, y por ello pretendemos conservar, mejorándolos, las fórmulas experimentadas, sabiendo de antemano que plantea el sistema será dar el primer paso para su inevitable derribo; y que en la cinta irán enrejados el Partido Colorado y el País.

Hay que vencer, por el Partido y por la Patria. Nadie podrá negarse, desde que es impresindible el concurso de todos para triunfar.

Veneno Arenis, Presidente; Héctor E.

Abd, tes.

Vicente León, Vice;

Leopoldo Fernández, 2do.

Vicente Juárez, Tesorero.

Antonio Rodríguez, Ríera, Héctor Espina,

Conrado Gómez, Angel Antezana, Edmundo Fernández, Ríera, Miguel Fabreto,

Gerónimo Granda, Isidro Martínez, Galán,

Antonio Gómez, Onofre Díaz, Emilio T. del Pino, Vocales.

Mario Fernández, Clara, Secretario.

Leopoldo Fernández (pijo), Pro-secretario.

de luchar con mazacánica entereza. No: nadie me ama Gonzalo, lo que usted siente por mí no es amor; si lo fuese, él no vería impotentes delante de mí para abreviar el camino de la felicidad.

Gonzalo—Imposible la lucha Aida. Todos los horizontes están cerrados para mí. Bien quisiera ser yo de otra condición: no sentir sobre los hombros el peso de unas alas que no hacen más que estorbarme ni llevar en los labios un cantar que nadie escucha. La pre-ocupación de las gomas no se detiene en tan altos misterios. Soy un derrotado sin poder iniciar siquiera la paix y me marchó con una herida más y una esperanza menor en el corazón.

Aida—(la escena se vio oscureciendo y los dos personajes aparecen envueltos en un rayo de luna). Es usted un gran egoísta Gonzalo. Solo atiende a su dolor y no se conduce de otro muy grande y muy intenso que está produciendo. Estoy acostumbrada a ver satisfechos mis caprichos de niña mimada y sin embargo dispuesta a todas las abnegaciones y a compartir con usted los buenos o malos momentos que el destino nos tenga deparado. No se marcha usted Gonzalo. Muchas veces le he oido hablar a usted con ternura de una madrecita anciana y trémula y de una hermanita bella y candorosa que allí en un lejano país suspiran por el aventurero amante. Yo seré para usted todo eso y más que eso: la madre, la hermana y la mujercita que amando mucho se sacrificó mucho y aliento a su compañero en las horas de descomiento y angustia.

Gonzalo—Oh amor mío! Sigue hablando así que tienen tus palabras la magnífica virtud de hacer que olvide todos los desencantes. Te amo Aida: te amo como nunca pensé que pudiese amar, y este cariño que es todo tuerte y esperanza, me hace vislumbrar una vida nueva.

Aida—(muy convida) ¡Gonzalo!

Gonzalo—Te juro que jamás volveré a ser objeto de tus reproches. Trabajé como se y en lo que sea. Haré lo que siempre me pareció inferior a mí, pero el trabajo me hará aparecer más digno a los ojos de mi dulce redentora, por que eres tú amor mío: ¡ah! Estoy a la buena, la venerada, la única capaz de realizar esta transformación que se inicia como el alborzar de una nueva existencia.

El Girona d'Italia, órgano nada menos que del ministerio de Estado, señor Sonnino, ha hecho su campaña de la Rassegna, e insiste en la necesidad absoluta de dar al Santo Padre sus pruebas de deferencia y respeto.

Rebemos recordar ahora que fué precisamente Italia la que en 1893 interpuso su voto y amenazó con abstenerse si no se exaltaba a León XIII del Congreso de la Paz de la Haya. Hoy es Italia la que toma la iniciativa de invitar a la Santa Sede reconociéndole los mismos derechos que a las potencias más avanzadas.

¿No es altamente significativo?

El Girona d'Italia, órgano nada menos que del ministerio de Estado, señor Sonnino, ha hecho su campaña de la Rassegna, e insiste en la necesidad absoluta de dar al Santo Padre sus pruebas de deferencia y respeto.

Rebemos recordar ahora que fué precisamente Italia la que en 1893 interpuso su voto y amenazó con abstenerse si no se exaltaba a León XIII del Congreso de la Paz de la Haya. Hoy es Italia la que toma la iniciativa de invitar a la Santa Sede reconociéndole los mismos derechos que a las potencias más avanzadas.

La violencia y el pensamiento pertenecen a la familia de las violencias que encierra en el género viola a estas dos bellas flores: la rosa dorada, madre de todas las violetas y la violeta tricolor, que ha producido todos los caprichosos pensamientos. Las primeras son vivaces y las segundas anuales.

Todas las violetas se multiplican por semillas y las variedades más notables obtenidas se propagan por estolones o división de las madres temáticas.

Todas son bellas escenas que reproducen a continuación.

Nuestros lectores podrán apreciar la pureza de estilo y lo inspirado del diálogo de este hermoso trozo de fina literatura que enaltece la labor de Lence al que desde aquí enviamos nuestra más efusiva felicitación.

He aquí la escena de referencia:

ACTO II—ESCAÑA IV

AIIDA-GONZALO

La escena aparece envuelta en la penumbra del atardecer.

Aida—(alineando de la primera puerta lateral) Ya estoy aquí Gonzalo. ¡Tú eres lo que te lo que debo esperar a pasado mañana!

Gonzalo—¡Pásame, mamá! Quién sabe si ahora ha sufrido un cambio tan brusco mis sentimientos todos que seré aventurado a que pasado mañana esté aquí.

Aida—¡Qué estás! Te diré que debo esperar a que mañana venga tu hermano.

Gonzalo—Lo que usted oye Aida. Estoy convencido de que más tarde la libertad y la justicia no se detendrán en la cima de la montaña. Me marché Aida, me marché yo, me marché yo, y si esta determinación apenas tendría importancia en otros momentos, después de conocerla y amarla a usted se apoya un doloroso y terrible desgarramiento.

Aida—No Gonzalo no usted no se irá, usted no debe irse: debe probar fortuna. Tú eres usted talento Gonzalo y con talento y voluntad se consigue todo lo que quiere conseguir.

Gonzalo—Antes de empezar me obliga el descontento de todos los vecindarios. Es elige fracaoso aquí de un intelectual.

Aida—Diga usted más bien el venimiento y el fracaso de un carácter, que no es lo mismo. ¡Ah si yo pudiese incubar en su ánimo toda la decisión de que me siente capaz!

Soy yo la débil, quien abordaría los más grandes sacrificios y usted el hombre, el varón, el fuerte, quien se abale y desespera ante

DENYS COCHIN

L'EVOLUTION ET LA VIE.—París, Masson, 1888.—pag. 83.

La Caja Popular de San José

Calle Asamblea números 636 y 638
San José

INSTITUCIÓN DE CARÁCTER VERDADERAMENTE COOPERATIVO

Fundada especialmente para estimular el ahorro sobre todo entre las clases trabajadoras

DIRECTORIO:

BRESIDENTE: Don José D. Costa
VICE-PRESIDENTE: Don Emilio M. Arnábal
SECRETARIO: Don Francisco Cabrera Cachón
GERENTE: Don Juan Arricar

TESORERO: Don Isaías Martínez
VOCAL: Don Rubén Perera
ASESOR Y SINDICO: Presbítero Marcial Pérez



LA CAJA POPULAR acepta GIROS sobre Montevideo

Operaciones de la Caja

Préstamos

Depósitos

hipotecarios y personales, amortizables a largos plazos
por cuotas mensuales, trimestrales o semestrales:
en caja de ahorros a la vista al 5 ojo anual.
a plazo fijo a 6 meses 4 ojo anual.

• • • 1 año 5 • •
• • • 2 • 6 • • Intereses pagaderos por semestres vencidos
• • • 5 • 7 • • •

HORAS DE OFICINA: De 9 a 11 y de 2 a 5 p. m.

POR MÁS INFORMES DIRIGIRSE A LA GERENCIA

Herrería de Obra de ANGEL MARENDA

Calle 33 entre Yaguarón y Santa Lucía

Se hace toda clase de trabajo concerniente al ramo con perfección y esmero

Se hacen y refaccionan cocinas económicas, empleándose materiales de primera calidad

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA

La casa está atendida por su propietario quien cuenta con largos años de oficio

Se hacen máquinas hormigüeras y también balcones y verjas TRABAJOS GARANTÍOS Y A PRECIOS MÓDICOS

San José de Mayo.

LOS PRINCIPIOS

Periódico católico, de gran circulación en el Departamento y fuera de él, se edita por Imprenta propia instalado en la calle Asamblea número 558

La suscripción de

Los Principios

de información completa, noticias importantes y de lectura a menudo variada y moral, vale solamente

30 CENTÉSIMOS por mes

Por avisos, suscripciones

y demás informes

recurrir a la Administración

«La Nueva Helvética»

DE
HALLER Y HELBLING

Fábrica de carrozas y vehículos de todas clases

Carpintería, herrería y ebanistería fúnebre

Se fabrican VOLANTAS de dos ruedas estilo AMERICANAS por \$ 135, garantizando la solidez y elegancia.

Especialidad en prensas y tapas de lepacha y vivar para quesa

Ecilda Paullier.—(5.ª sección, Dpto. San José)

Escuela de corte y confección

DIRIGIDA POR LA Profesora MARÍA FILOMENA REGINA

Se confeccionan trajes de señoras, niñas y bebés, y se preparan moldes y semi-confecciones.

CALLE ITUZAINGÓ Núm. 50.

SAN JOSÉ

Tienda, Mercería, Ropería, Sastrería y Bazar

DE ARNABAL Hnos. y SOTO

Grandioso surtido en todos sus ramos

Especialidad en trajes sobre medida

Recomendamos nuestro corset CENTENARIO NADIE COMPRE SIN VISITAR NUESTRA CASA

Nuestro propósito es vender mucho y barato

SARANDÍ ESO. URUGUAY—SAN JOSÉ

CALLES ASAMBLEA Y 25 DE MAYO—PLAZA PRINCIPAL

Teléfono: Las dos compañías—San José de Mayo

Servicio especial ART NOU-VEAU para banquetes, luchas casamientos, etc.

Elaboración de masas finas y postres

SURTIDO COMPLETO EN LICORES, OPORTOS, CHAMPAGNES, BOMBONERAS Y DEMÁS ARTÍCULOS DEL RAMO.

Se atiende con preferencia los pedidos de campaña

PRECIOS MÓDICOS

CAFÉ Y CONFITERÍA "PARÍS"

de

Cantísaní & Del Grande

Completo surtido en muebles de todas clases, fuertes, elegantes y modernos

Se hacen muebles de encargo de cualquier estilo y fantasía con sujeción a los catálogos que están a disposición de los clientes

Se hacen colchones, gergones y todo trabajo de Tapicería

CALLE SARANDÍ Eso. URUGUAY—SAN JOSÉ

MUEBLERÍA, CARPINTERÍA Y COLCHONERÍA de Andrés S. Angueira

Completo surtido en muebles de todas clases, fuertes, elegantes y modernos

Se hacen muebles de encargo de cualquier estilo y fantasía con sujeción a los catálogos que están a disposición de los clientes

Se hacen colchones, gergones y todo trabajo de Tapicería

CALLE SARANDÍ Eso. URUGUAY—SAN JOSÉ

Zapatería y Talabartería "Nacional"

DE JUAN GIACOSA

Calle Artigas 33, casi esquina Arzobispo Gral.

Esta casa cuenta con el mejor surtido en calzado norte americano marca Walk-Over para caballeros y señoras.

TALABARTERÍA

se hace todo trabajo concerniente al ramo. Lonas de todas clases.

SAN JOSÉ

Sastrería de Vicente Médice

Calle Asamblea Núm. 576

En esta casa se confeccionan trajes sobre medida, garantizando la esmerada confección y corte elegante. Variado surtido en casimires extranjeros y del país. Especialidad en corte y confección en gornas de todas clases para hombre y niños. Venta por mayoreo, al detalle.

Colegio "San José"

DIRIGIDO POR LOS HERMANOS DE LA SAGRADA FAMILIA
San José de Mayo

Encontrarán los padres de familia en este establecimiento todas las garantías que puedan exigir para la buena, cristiana educación y sólida instrucción de sus hijos.

El programa se divide en

Enseñanza primaria y enseñanza comercial

SE ENSEÑA FRANCÉS EN TODOS LOS CURSOS

Recurrir para mayores informes, al Director del Colegio, calle 25 de Mayo, al costado de la Iglesia, casi esquina Asamblea.

García y Puglio

PINTORES

Se hacen todas clases de trabajos al fresco y al óleo. Especialidad en blanqueo de frentes. Colocación de vidrios

SE DAN PROPUESTAS A QUIEN LAS SOLICITE

Precios convencionales

Recibe órdenes en la calle Vidal esq. Río Negro

SE ATIENDEN PEDIDOS DE CAMPAÑA

San José de Mayo

Casariego y Corrige

GRAN CARPINTERÍA, MUEBLERÍA Y CAJONERÍA FÚNERE

Plaza Treinta y Tres

En este acreditado establecimiento, encontrarán nuestros favorecidos, todos los artículos concernientes a los ramos arriba mencionados, como también en la acreditada fábrica de Fischel.—Gran surtido de sillas y otros muebles de Viena de los más completos para el servicio fúnebre.—La casa cuenta con los útiles más modernos y

Tenemos una lujosa carreta fúnebre de caja Luis XV, un carro negro, otro blanco, un carrojete, le dueño, y un furgón especial para transportar los cuerpos de campaña.—Servicio a todas horas.

Para el servicio nocturno hay una ventana con luz en la calle Asamblea.